



NÉPLAP

Felelős műszaki vezető
a Világítási Vállalat élére!

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA
IV. ÉVFOLYAM, 238. SZÁM. VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK I. 1947 OKTÓBER 9, CSÜTÖRTÖK

Az MKP követeli a kenyérspekuláció és a csavargó tőke felszámolását

Révai József beszámolt a parlamentben a kommunista pártok értekezletéről

Az országgyűlés szerdai ülését feltűnően nyitotta meg Nagy Imre elnök. A napirend első pontja a Szabó Árpád lemondása folytán megüresedett alelnöki tiszttség betöltése volt. A Ház közfelkiáltással Impon Ferencet (Független Kiszáradpart) választotta meg alelnöknek.

Zsolt Béla (Radikális Párt) választási statisztikai adatokat idézve rámutatott arra, hogy a pártjára esett szavazatok legnagyobb része nem Peyer Károlyéknak, hanem a radikális párti képviselőknek szült.

Peyerék a választási hadjárat során olyan magatartást tanúsítottak, amely arra vallott, hogy a jobboldal tetszését keresik.

márpedig a Radikális Párt, ha voltak és lesznek is vitái a munkáspártokkal, az ellenségei mindig a jobboldalon látja. Peyer Károly felolvasta azt a megállapodást, amely csoportja és a Radikális Párt között létrejött és azt fejtegette, hogy annak értelmében a választáson szerzett mandátumokat a két szerződő fél között egyenlően kell elosztani.

Erélyes luxusadót a vagyonosokra

Ezután áttértek a kormányprogram bitábjára.

Révai József, az MKP vezérszónoka beszéde első felében az ország gazdasági helyzetével foglalkozott. A különböző becslések szerint 500.000-1.000.000 a kenyérgabonanyári. A rossz termés ellenére vannak olyan készletek az országban, amelyeket elvontak a forgalomból és a spekuláció javára használnak. Saját erőnkre kell építenünk s a készletek megfelelő felkutatásával biztosítani tudjuk a bizlelgetet.

Jogos és helyes a legkíméletlenebb eljárás a kenyérspekuláció ellen.

Külsőleg nézve az államháztartásunk egyensúlyban van. Ezt az egyensúlyt azonban normális úton biztosítani kell, mégpedig igen nagy takarékoságra van szükségünk a kiadások csökkentésére és a bevételek fokozására.

Van még mi megadózhatni ebben az országban, nem a dolgozók között, hanem a herék között.

Van mit megadózhatni luxusadóval, éppen elég spekulációs nyereség és adóelkerülés. Egyes statisztikusok szerint 180-200 millió forint az az összeg, amely nem gazdasági életünk beruházását, termelésünk fokozását szolgálja, hanem a spekuláció. Meg kell

fogni ezt a csavargó tőkét és hasznosítani kell a hároméves terv érdekében. A különböző nehézségek folytán

a hároméves terv első három hónapjában csak az előirányozott összegek egyharmadát tudtuk befektetni.

Az adóbevételekből előirányozott összegek egynegyedrése folyt be szeptemberben, kb. 9 millió forint. Az egyéni kezdeményezés szabadságát csak a hároméves terv keretén belül találjuk megengedhetőnek. Ezért vagyunk a minél teljesebb állami ellenőrzés hívei a gazdasági életben. Ezért követeljük a bankok államosítását és ezért hirdetünk kíméletlen harcot a spekulánsok és árdragítók ellen.

Ezért ragaszkodik az MKP a dolgozók bíróságához, amelynek feladata kell hogy legyen a nagy feketézők és nagy spekulánsok feletti felkérés.

Révai József beszédének további részében belpolitikai kérdésekkel foglalkozott. Hangsúlyozta, hogy a koalíciós kormányzásra feltétlenül szükség van. Az MKP nem vonja kétségbe az olyan ellenzék létjogosultságát, amely csak a kormány és nem a demokrácia ellenzéké akar lenni. Az az ellenzék azonban, amely kétségbe akarja vonni a választások törvényességét és közben a külföldre kécsinget, a demokratikus rend ellensége és ilyen ellenzékre a demokráciának semmi szüksége nincs. Az MKP-nak nincs szmni kifogása az ellen sem, hogy a konzervatív előrehaladásával párhuzamosan csökkentsék a kivételes határmak rendkívüli kormányzás módszereit.

Az emberi jogok azonban csak olyan demokráciában válhatnak valósággá, amely előbb megsemmisíti ellenségeit, mert a demokrácia ellenségei az emberi jogoknak ellenségei.

Fogjunk össze az imperializmus ellen

Külpolitikai kérdésekről szólva hangsúlyozta, téves azt ninni, hogy a kis népek ne foglaljanak állást a világpolitika döntő kérdéseiben. A magyar közvéleményt a nemzetközi politika mozgató erejének helyes ismeretére kell nevelni, hogy ne érhessenek benámit megfélemlések. A világpolitikában nőnek az ellentétek. Nekünk, magyaroknak kívánunk kell, hogy megegyezés jöjjön létre, nem mindegy azonban, hogy milyen megegyezés. Az állásfoglalás elől mi sem térhetünk ki és

az az érvelés, hogy ne avatkozzunk bele a nagyok ügyébe, az a régi hintapolitikának korszerű folytatása.

Nem elég a Szovjetunióval és a demokratikus szomszédainkkal való barátság, platonikus jelszavakat hangoztatni, hanem a demokrácia önvédelmi szolidaritásának jegyében össze kell fogunk azokkal a

népekkel és erőkkel, amelyek a világpolitikában az imperializmus-sal szemben a nemzetek szabadságának és demokratikus fejlődésének az ügyét képviselik.

Révai József beszéde végén beszámolt a 9 kommunista párt értekezletéről, rámutatott arra, hogy

Idegességet okozott Amerikában a varsói nyilatkozat

A newyorki rádió beismerte, hogy a varsói nyilatkozat határozott idegességet keltett politikai körökben. Ennek hatásaképpen Amerika imperialistái teljes gúnyal „harcba dobták” az egyik amerikai szakszervezetet, az ALF jobboldali oportunistá vezetőjét.

Az amerikai politikai tervekkel teljes összhangban történt meg az angol kormány újabb átalakítása

is. Shimell tüzelőanyaggyártó miniszter eltávolítása az egyik legfontosabb tárca éléről éles tiltakozást keltett a baloldal körében. A többi posztra is az Attlee-Bevin-Morrison trió bizalmas emberei kerültek. Végéreményben a vezető hármás továbbra is az angol politika kormányrudjánál maradt. Angliában egyébként a Brit Kommunista Párt főtitkára Harry Pollitt, üdvözölte a kilenc

ez az értekezlet nem jelenti azt, hogy a kommunisták szembefordulnak a szociáldemokratákkal vagy a többi demokratikus erőkkel. Ellenkezőleg:

az értekezlet a munkásegység és a demokratikus erők egy-sírfőntjának megszilárdítását nastarosta el.

A kormányprogramot elfogadja. Az MKP képviselői közül Dögei Imre a mezőgazdasági üzemi anyag helyes elosztását szorgalmazta, Szabó Piroška a burzouyaellenes körüli zavarokat (tette szöve, Piros László az adózás alól kibúvók szigorú megbüntetését követelte. Oláh Imre pedig a hőmezővásárhelyi munkanélküliséget tette szöve. Az ülés hét órákor ért véget.

Kommunista párt varsói döntését

A varsói nyilatkozatról igen fontos véleményt mondott Nenni, az olasz szocialista párt vezetője, aki kijelentette, hogy a nyilatkozat semmit sem változtat az olasz munkáspártok akcióegységén. Nenni kijelentésének súlyát az növeli, hogy a következő olasz törvényhatósági választásokat az egész nyugateurópai a helyzet próbakövének tekintik.

A közmunkások csak együttesen akarnak munkába állani

A kormányzerveknek tekintettel kell lenni Debrecen egyedülállóan súlyos helyzetére

A munkanélküliek ügyével foglalkozott a Magyar Kommunista Párt debreceni vezetősége szerda reggeli ülésén. Erre az alkalomra meghívta több szakszervezet titkárait és a munkanélküliek vezetőit is. Németi József, a vezetőség tagja ismertette a problémát, majd Molnár József, Fazekas József, Ménes János és más szakértők hozzászólása után összefoglalta az értekezlet eredményét.

Munkalehetőség kínálkozik a város részéről, a különböző debreceni iparvállalatoknál, valamint az erdőigazgatóságnál. A MAV részéről alkalmazandó munkások is csökkentik a debreceni munkanélküliséget. Mindezeket a munkaalkalmakat a legrászorultabb munkanélküliekkel kell betölteni, akiknek elhelyezésénél minden családi összekötötést, vagy protekcionizmust ki kell kapcsolni. Erre garancia lesz az, hogy magukat a munkanélkülieket vonják be a munkások kijelölésébe. Nyomatékosan felhívta azonban Németi József a megjelent munkanélküliek figyelmét: lelkiismeretesen ügyeljenek arra, hogy a sorakba rendbontó, vagy demokrácia-ellenes elemek ne kerüljenek. Öntudatos munkásokhoz méltóan kell minden alkalommal kívánságaikat intézni és elejét venni annak, hogy feleslegesen devagálják a

zást kaptak, hogy a jövőben a közmunkát folytatni nem lehet, mert munkálatokat csak termunkák keretében indítanak.

A városi tanács éppen ülése gyűlt össze s megjelent az ülésen Lékay András, az építésügyi minisztérium kiküldötte is, aki a Dobozi-bérházak befejezésének ügyében tartózkodik Debrecenben. A városi tanács arra a megállapításra jutott, hogy a város semmit sem tud tenni, annál kevésbé, mert a közmunkák irányítását már kivették a kezéből s az tisztán a minisztériumra tartozik.

A helyzet tehát az, hogy a MAV 250, a városi közmunkáknál a közmunkaügyi hivatal pedig mintegy 150-160 munkást tud október folyamán munkába állítani. A városi közmunkások mult heti bérét kifizetni nem tudják, azonban úgy a MAV-nál, mint a városnál dolgozó közmunkások meg kell, hogy kapják a kétnapi felmondási időre járó bért s azt a különbözetet, amely augusztus 1-től visszamenőleg az új kollektív szerződés szerint jár.

A város a maga részéről igyekezni fog a kerület országgyűlési képviselői által odahatni, hogy a kormányzat vegyen tudomást arról a rendkívül és egyedülálló súlyos helyzetről, amely Debrecenben fennáll és ennek megfelelően intézkedik.

A közmunkások küldöttsége ezután a városházára ment, ahol a polgármesternél követelték, hogy intézkedjék abban az irányban, hogy a közmunkások tovább dolgohassanak. A város azonban képtelen segíteni, mert pénz nem áll rendelkezésére, viszont az építkezés és közmunkaügyi minisztériumtól azt a sürgős utasítást kaptak, hogy a jövőben a közmunkát folytatni nem lehet, mert munkálatokat csak termunkák keretében indítanak.

Közvetlen árukiutalást kérnek a konfekciós szabók

A debreceni konfekciós szabók, iparosok igénylést nyújtottak be az Anyag- és Árhivatalhoz, melyben a szakma részére állandó pamutáru, ceig, klot, struksz és más béléstartu kiutalást kérik, mintegy havi 2000 forintos összegben fejenként. Beadványukban rámutatnak arra, hogy míg a kereskedők állandó kiutalásban részesülnek, addig az iparosok, akik éppen a szegény fogyasztókat látják el készáruval, kénytelenek a kiskereskedőtől beszerezni az árujukat. Márpedig ez tetemesen megdrágítja a kész ruhát. Számítanak arra, hogy a nemrég Debrecenben járt kiküldött is támogatja a kérelmét és meghallgatásra tájál az iparosok jogos kívánsága.

Hat hónapra ítélték egy keretlegényt

Gyenge János hajdúbószörményi lakos, volt keretlegény ügyét tárgyalta tegnap a népiróság ötös-tanácsa. Gyenge a rábizott zsidó munkaszolgálatosokkal kegyetlenül bánt, a betegeket nem engedte gyengékedőre menni, éles köveken keresztül hájszolta a mezítelbas munkaszolgálatosokat.

A tanúk kihallgatása után dr. Erdős József védő azt bizonyítgatta, hogy Gyenge nem követte el a neki tulajdonított cselekményeket és közben ilyen kijelentéseket

tett: „Sajnos, fegyverek híján voltunk akkor”. Még más hasonló demokráciaellenes szövegeket is hangoztatott és értesülésünk szerint a népiróságon fejtelenést tesztetk eljene.

Dr. Jakóczy Béla népiügész súlyos ítéletet kért. A tanács hat-hónapi börtönrre ítélt a vádlottat, ebből az előzetes letartóztatással öt és fél hónapot kitöltöttek vett. A népiügész súlyosbításért fellebbezett.

KÖZELLÁTÁS

Felhívás a fűszerkiskereskedőkhöz. Felhívja a közellátási ügyosztály a fűszerkiskereskedők figyelmét arra, hogy akik a Fűszerkiskereskedők Árubeszerző Szövetkezetétől kapták szappanutalványukat, hogy esőtörtök déli 12 óráig részükre a közellátási ügyosztály által kiutalt szappant vegyék át, mert azok, akik a fenti időpontig az utalvót nem eszkozik, szappankiutalástól esznek és a náluk levő kiutalás érvényét veszti.

Cukorkiosztás. Felhívja a közellátási ügyosztály a város lakosságának a figyelmét arra, hogy az október havi cukorfejradagjukat az alább felsorolt jegyszelvényekre október 31-ig bevezethetik a fűszerkiskereskedőknél.

A fűszerkiskereskedők az általuk kiadott cukor jegyével (a jegyek nemmenként 100-as táblára való felragasztása mellett) november hó 8-ig tartoznak elszámolni a nagykereskedőknél.

Felhívja a közellátási ügyosztály a fűszerkiskereskedők figyelmét arra, hogy csak debreceni jegyeket fogadhatnak el, tehát a jegyszelvényeken a Debrecen felhívomáé valamelyik betűjének vagy betűrészének tisztán látszania kell.

Ellátatlanok a 70. sz. nyomatvány „Állami élelmiszerjegy” október hónapra szóló jegy „E” nagy f. szelvényére 40 dg cukrot, a 210. sz. nyomt. „Államias közellátási jegy” ünellatók részére 1947 október 1-től december 1-ig kiadott negyedévi jegy „S” (arabs) szelvényére 40 dg cukrot, ellátatlan gyermekek 221. sz. nyomt. „Állami közellátási jegy” ellátatlan gyermekek október hónapra „E” (nagy e) szelvényére 20 dg, a csecsemők 225. sz. nyomt. „Állami lisztjegy” csecsemők

részére október hóra „B” (nagy b) szelvényére 40 dg cukrot, a terhes szompátos anyák a 226-os sz. nyomt. „Élelmiszerjegy” terhes és szoptató anyák részére október hónapra „I” (arabs) szelvényére 20 dg cukrot, az ünellató gyermekek 222. sz. nyomt. „Állami közellátási jegy” ünellató gyermekek részére október hónapra „I” (arabs) szelvényére 20 dg cukrot és végül a 65 éven felüliek a 227. számú nyomt. „Állami élelmiszer pótlójege 65 éven felüliek részére” rendszeresített jegy október hónapra „X” (római tíz) szelvényére 20 dg cukrot szerezhetnek be a fűszerkiskereskedőknél eg-ként 7.20 forintot egységáron.

Felhívja a közellátási ügyosztály a 65 éves felüliek figyelmét arra, hogy részükre a közellátásügyi miniszter által kiadott közellátásügyi miniszterium a mai napig Debrecen város részére még le nem küldött és így jegyeket megkérhetés után az illetékes közveti irodákban fogják megkapni.

Fenti fejadag csak Debrecen városára vonatkozik.

Hirdetmény. A városi tanács ezúton felhívja mindazon húsiparosok figyelmét, akik a 10.750-1946. K. M. számú rendelet 7. §. (1) bekezdése alapján szirbeszolgáltatási kötelezettségükkel húsralékban vannak hogy ezen kötelezettségüknek e héten tegyenek eleget a városi közellátásügyi ügyosztály központi hivatalában (Piac-utca 28. I. emelet) saját érdekükben 11-én 12 óráig igazolják. Ellenkező esetben közellátási veszélyeztető cselekmények miatt ellenük a városi tanács a fellejtést megteszi, továbbá a késedelmesektől a vágatait engedély kiadását megvonja.

Megtalálják szeceneséjét, ha osztálysorsjegyet vesz

Elérhető legnagyobb nyeremény:

500.000 Ft

Sorsjegyárak:
Egész 32 Ft Fél 16 Ft Negyed 8 Ft
Nyolcad 4 Ft

Húzás: Október 16 és 20

SZÍNHÁZ

OROSZ FILMBEMUTATÓ A VIG-MOZGÓBAN

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság október 12-én, vasárnap délelőtt 9 órákor a Vig-mozgóban fennállásának két éves évfordulója alkalmából bemutatja a „Szerecsene fel” című modern szovjetfilmet. A Társaság körüli az érdeklődőket biztositják Vörös Hadsereg-útja 49. szám alatti Társaság helyiségében.

MEGÉRKEZTEK A HÁRY JÁNOS DISZLETEI SZEGEDRŐL

Vaszy Viktor igazgató különös magatartása

A debreceni Csokonai-színház igazgatójának megbízásából Gömöri László, a színház titkára leutazott Szegedre, hogy a „Háry János” diszleteinek és jelmezeinek a debreceni színház részére való kölcsönadást nyelje. A kultuszminiszterium utasította Vaszy Viktort, hogy a diszleteket haladéktalanul és díjmentesen bocsássa a Csokonai-színház rendelkezésére.

A város két UNRRA teherautót bocsátott a színház rendelkezésére, ez azonban nem bizonyult elegendőnek, s Szegeden további három autót kellett bérelni. Az öt autót szerdán virradó éjjel a budapesti országút mentén keresztül Debrecenbe szállította a „Háry János” diszleteit és jelmezeit. A diszletek és a jelmezek pompás kivitelűek, annakidején 94 ezer forintba kerültek a kultuszminiszteriumnak.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Az Irodalmi Kamaraszínház pentaeken este tartja szezonnyitó premierjét, amelyen Eötvös: Eljen az egyenlőség című vígjátéka kerül közönség elé. Jegyek elővetelben már kaphatók a színház pénztáránál.

Megérkezett Somlay Julia. Somlay Julia a jeles prózai színházhoz, aki a Csokonai-színházhoz szerződött, elmúlt napon megérkezett Debrecenbe. Már meg is kezdte próbáit és első debreceni bemutatója a Kamaraszínház soronkövetkező darabjában, a Vidám kisérletben lesz.

A színház mai előadásán „Az ember tragédiája” délután 6, este pedig 50 százalékos árkedvezmény nyel kerül színre. A színházi titkarság kéri a bérletbajdonosokat, hogy bérleteiket felülvizsgálásra a színházi titkarságon sziveskedjenek bemutatni.

Fizessen elő a „Néplap“-ra!

Irhabundát legolcsóbban BARKÓ-tól
PIAC-UTCA 79 sz.

Sorozatos vásári lopások

A tegnap megtartott debreceni országos vásárra a zsebtolvajok és szélhámosok is teljes apparátussal felvonultak s több esetben sikerült a gyanúlan vásárosok és a rendőrség figyelmét kikerülve, lopásokat végrehajtani.

Fehér Ferenc vásártéri lakostól a vásártéren levő körhinta mellől egy kis dobot és egy öltözet ruhát lopott el ismeretlen tettes. Adám Jenő Budapest. VII. Péterfy-u. 39. szám alatti lakostól a Hatvan-utcai villamoson zsebtolvaj ellopta levélládáját okmányival, élelmi-

szerjegyeivel és 1100 forinttal. Városi tolvajoknak esett áldozatul Csengeri Teréz Domb-utca 20. szám alatti lakos is, akitől az ismeretlen tettes elémelte kosarát, melyet a vásárlás közben maga mellé a földre tett. A kosárban három kötött kabát és egy férfi pullover volt. Szentes Imre Mikopércsi-út 41. szám alatti lakos a kocsmában vásárosokkal együtt iszogatott, akik leittatták és hátsó zsebéből kiemelték pénztárcáját 4000 forinttal.

Sok küldöttség

— semmi eredmény a VAOSZ-ban

Taggyűlést hívott össze a VAOSZ vezetősége, melyen a budapesti küldöttek munkájáról számoltak be. Már a taggyűlés kezdetének több mint félórás elhúzó-dása is arra mutatott, hogy nem megy teljesen rendben a vezetés és a tetszerző munka helyett érteletlenül kapkodás jellemzi ennek a nagy taglétszámú szervezetenek a működését. Érthető a tagságnak az elkedvetlenedése, mely egyrészt a távolmaradásban, másrészt a gyűlésről való eltávozásban nyilvánult meg. Nem egy felszólaló adott hangot annak a véleménynek, hogy indokolatlan a sok budapesti küldöttségjárás, mely teljes egészében felemésztja a szükség tagdíjakból befolyt pénzügyi állományt.

Legutóbb is beten voltak fenn, ami több mint 1000 forintot jelentett a kistisztviselők és munkások fljéréiből.

A gyűlést Muraközy Gyula nyitotta meg, majd Papp Sándor számolt be arról, hogy a budapesti útsorán jóformán semmi eredményt nem értek el. Kövezték ugyan, hogy záros határidőn belül hozzak ki az új státust, azonban megnyugtató választ erre vonatkozóan nem kaptak. Nagygyűlést kívánnak összehívni, melyet korábban Debrecenben terveztek, de Szamaj Lajos főtitkár Budapestben akarja megtartani. A rendkívüli segínyt elutasították és a Mallerdnél sem jártak eredménnyel a köztisztviselők faellátásának ügyében.

Weiss Gyula ugyan ehhez a kérdéshez szóló hozzá, majd amikor néhányan a befizetett szén ügyét vetették fel, Papp Sándor és Bőszörményi Géza nyugtatta meg a kedélyeket, hogy a bányától ígértet kaptak az októberi szállításra. Bejelentették, hogy a VAOSZ gondoskodik tagjainak burgonya-

ellátásáról, melyet fokozatosan szállítanak Debrecenbe.

Makranczi László annak a véleményének adott kifejezést, hogy helytelen a VAOSZ-nál tapasztalt rendszer, amikor néhány akarnok a budapesti utazás kedvéért küldöttségjárás vezeti és végül majdnem minden esetben üres kézzel jönnek vissza.

Ezt a szakszervezet kasszája nem sokáig bírja. Nagy helyesléssel vették tudomásul Bajogh Lajos hátrószati javaslatát, a kormány-nak küldendő táviratot, melyben a munkásbíróságok azonnali felállítását és a spekulánsok szigorú megühtetését követelik. valamint az árak radikális letörését. Ezen kívül sportgyekekét tárgyalta a taggyűlés.

A városi alkalmazottak, akiknek nagyjaita ma igen kritikus és a hosszú ideje húzódo státuskérdés miatt érthetően izgatott is-több és tetszerzőbb munkát várnak a vezetőségtől, amely ezzel egyelőre adós maradt.

Elrendelték a loállomány vérvizsgálatát

A földművelésügyi miniszterium rendeletet adott ki, melynek értelmében az egész ország loállományát vérvizsgálatnak kell átvetni takonykor és tenyészbenesség szempontjából. A rendelkezést fokozatosan fogják az egész országban végrehajtani. Még nem ismeretes, hogy Debrecenre mikor kerül sor, de a törvényhatósági főállatorvosi hivatal már felkészült, hogy a szükséges apparátust kelő időben rendelkezésre tudja bocsájtani.

Ugyanakkor rendelkezés jött, hogy az állatállományt szigorúan vizsgálják felül, nehogy ruhesség keletkezzen. Debrecenben szerencsére ez a veszély nem fonyogott. Szeptember folyamán 227 esetben vezett az állatorvosi hivatal kedvezményes áron sertéspestis elleni oltást.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MOZI
Marlene Dietrich és Jean Gabin a fészerebben a francia filmgyártás megrendítő drámája

Halálós ölelés
Vasár- és ünnepnap délelőtt 11. délután fél 3, fél 5, fél 7 és 9 órákor

VIGSZÍNHÁZ MOZI
Megható, szívbemarkoló, felejthetetlen amerikai filmremek:

Dover fehér sziklái
Főszereplők: IRENE DUNNE, ALAN MARSHAL
Előadások 3-30, 6, 8-30 órákor

METEOR-MOZI esütörtök
Heggonolatlan lányok és asszonyok filmjei — Lányok lejtőn!
Egy osók és következményei! Könnyelmű lányok bűnös szerelmei!
Dr. Jörn (EGY NŐRIVOS NAPLÓJA)
Pécs: Videca Lindfors, Arnold Sjöström — Előadások: 4, 6 és 8-ór



Róza

NŐI DIVATHÁZ
DEBRECEN · PIAC · UTCA 16.

ALAPITVA 1893

HARISNYA

Figyelje kirakatlomban lévő árakat Hivatkozott hirdetésre 3 százalékos engedményt kap

kötött szettelek, mackók, meleg gyermek, férfi fehér pémük nagy választékban
KÁLMAN textilüzlet
Hangyaátjáró, Piac-u. 46

ÓRIÁS SIKER!
Vendéjáték
5 nappal meghosszabbítva

CZÁJA

Cirkusz külsővásártér

Hétköznap este 7-kor
Vasárnap
3, 5, 7 órákor

Közvetlen árukiutalást kérnek a konfekciós szabók

A debreceni konfekciós szabók- iparosok igényüket nyújtották be az Anyag- és Árhivatalhoz, melyben a szakma részére állandó pamutúru, célg, klot, struksz és más bélésszerű kiutalást kérnek, mintegy havi 2000 forintos összegben fejenként. Beadványukban rámutatnak arra, hogy míg a kereskedők állandó kiutalásban részesülnek,

addig az iparosok, akik éppen a szegény fogyasztókat látják el készáruval, kénytelenek a kiskereskedőtől beszerezni az árujukat. Márpedig ez teljesen megdrágítja a kész ruhát. Számítanak arra, hogy a nemrég Debrecenben járt kiküldött is támogatja a kérelmet és meghallgatásra talál az iparosok jogos kívánsága.

Hat hónapra ítélték egy keretlegényt

Gyenge János hajdúböszörményi lakos, volt keretlegény ügyét tárgyalta tegnap a népiróság ötös-tanácsa. Gyenge a rábizott zsidó munkaszolgálatosokkal kegyetlenül bánjt, a betegeket nem engedte gyengéjékre menni, éles köveken keresztül hajszolla a meztelábas munkaszolgálatosokat. A tanúk kihallgatása után dr. Erdős József védő azt bizonyította, hogy Gyenge nem követte el a neki tulajdonított cselekményeket és közben ilyen kijelentéseket

tejt: „Sajnos, fegyverek híján voltunk akkor“. Még más hasonló demokráciaellenes szövegeket is hangzatosított és értesülésünk szerint a népiróságon fejjelentést tesznek ellene.

Dr. Jakóinyi Béla népiügysz süllyos ítéletet kért. A tanács hat-hónapi börtönrre ítélté a vádlottat, ebből az előzetes letartóztatással öt és fél hónapot kitöltöttek veti. A népiügysz súlyosbításért fellebbezett.

KÖZELLÁTÁS

Felhívás a fűszerkiskereskedőkhez. Felhívja a közellátási ügyosztály a fűszerkiskereskedők figyelmét arra, hogy akik a Fűszerkiskereskedők Árbeszerző Szövetkezetétől kapták szappanutalványukat, hogy esőtörtök déli 12 óráig részükre a közellátási ügyosztály által kiutalt szappant vegyék át, mert azok, akik a fenti időpontig az átvételt nem eszközik, szappankiutalásuktól elcsenke és a náluk levő kiutalás érvényét veszti.

Cukorkiosztás. Felhívja a közellátási ügyosztály a város lakosságának a figyelmét arra, hogy az október havi cukorfejradagjukat az alább felsorolt jegyszelvényekre október 31-ig beszerezhetik a fűszerkiskereskedőknél. A fűszerkiskereskedők az általuk kiadott cukor jegyvel (a jegyek nemként 100-as táblára való felragasztása mellett) november hó 8-ig tartóan elszámolni a nagykereskedőknél.

Felhívja a közellátási ügyosztály a fűszerkiskereskedők figyelmét arra is, hogy csak debreceni jegyeket fogadhatnak el, tehát a jegyszelvények a Debrecen felhívásomá vajamegyik betűjének vagy betűsorának tisztán lázania kell.

Ellátatlanok a 70. sz. nyomatvány „Állami élelmiszergyj“ október hónapra szóló jegy „F“ nagy I. szelvényére 40 dg cukrot, a 210. sz. nyomt. „Államos közellátási jegy“ önellátók részére 1947 október 1-től december 1-ig kiadott negyedévi jegy „S“ (arab) szelvényére 40 dg cukrot, ellátatlan gyermekek 221. sz. nyomt. „Állami közellátási jegy“ önellátók gyermekek“ október hónapra „E“ (nagy e) szelvényére 20 dg, a csecsemők 225. sz. nyomt. „Állami lisztjegy“ csecsemők

részére“ október hóra „B“ (nagy b) szelvényére 40 dg cukrot, a terhes és szompatos anyák a 226-os sz. nyomt. „Élelmiszergyj terhes és szoptalós anyák részére“ október hónapra „1“ (arab) szelvényére 20 dg cukrot, az önellátó gyermekek 222. sz. nyomt. „Állami közellátási jegy“ önellátó gyermekek részére“ október hónapra „1“ (arab) szelvényére 20 dg cukrot és végül a 65 éven felüliek a 227. számú nyomt. „Állami élelmiszergyj 65 éven felüliek részére“ rendszeresített jegy október hónapra „X“ (római tíz) szelvényére 20 dg cukrot szerezhetnek be“ a fűszerkiskereskedőknél kg-ként 7.20 forintos egységáron.

Felhívja a közellátási ügyosztály a 65 éves felüliek figyelmét arra, hogy részükre a közellátásügyi miniszter külön jegyet rendszeresített, melyet a közellátásügyi miniszterium a mai nappal Debrecen város részére még le nem küldött és így jegyeiket meghirdetés után az illetékes körzeti irodákban fogják megkapni.

Fenti fejadag csak Debrecen városára vonatkozik. Hirdetmény. A városi tanács ezúton is felhívja mindazon háziiparosok figyelmét, akik a 10.750-1946. K. M. számú rendelet 7. §. (1) bekezdése alapján szirbeszolgáltatási kötelezettségükkel hátralekban vannak hogy ezen kötelezettségüknek e héten tegyenek eleget e a városi közellátási ügyosztály központi hivatalában (Piac-utca 28. I. emelet) saját érdekükben 11-én 12 óráig igazolják. Ellenkező esetben közellátást veszélyeztető cselekmények miatt ellenük a városi tanács a feljelentést megteszi, továbbá a kesedelmeseiktől a vágatái engedély kiadását megvonja.

Megtalálja szeceneséjét, ha osztálysorsjegyet vesz

Elérhető legnagyobb nyeremény: **500.000 Ft**
Sorsjegyárak:
Egész 32 Ft Fél 16 Ft Negyed 8 Ft
Nyolcad 4 Ft
Húzás: Október 16 és 20

SZINHÁZ

OROSZ FILMBEMUTATÓ A VIG-MOZGÓBAN

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság október 12-én, vasárnap délelőtti 9 órakor a Vig-mozgóban fennállásának két éves évfordulójára alkalmából bemutatja a „Szerecsen fel“ című modern szovjetfilmet. A Társaság kéri az érdeklődőket biztositásuk Vörös Hadsereg-útja 49. szám alatti Társaság helyiségében.

MEGÉRKEZTEK A HÁRY JÁNOS DISZLETEI SZEGEDRŐL

Vaszy Viktor igazgató különös magatartása

A debreceni Csokonai-színház igazgatójának megbízásából Gömöri László, a színház titkára leutazott Szegedre, hogy a „Háry János“ diszleteinek és jelmezeinek a debreceni színház részére való kölesünadást nyelbessze. A kultuszminisztérium utasította Vaszy Viktor, hogy a diszleteket haladéktalanul és díjmentesen bocsássa a Csokonai-színház rendelkezésére.

A város két UNRRA teherautó bocsátott a színház rendelkezésére, ez azonban nem bizonyult elegendőnek, s Szegeden további három autót kellett bérelni. Az öt autó szerdára virradó éjjel a budapesti országúton kenezült Debrecenbe szállította a „Háry János“ diszleteit és jelmezeit. A diszletek és a jelmezek pompás kivitelűek, annakidején 94 ezer forintba kerültek a kultuszminisztériumnak.

A SZINHÁZI IRODA HIREI

Az Irodalmi Kamaraszínház pénteken este tartja szezonnyitói premiert, amelyen Eötvös: Éljen az egyenlőség című vígjátéka kerül közönség elé. Jegyek elővételben már kaphatók a színház pénztáránál.

Megérkezett Somlay Julia. Somlay Julia a jeles prózai színhéző, aki a Csokonai-színházhoz szerződött, elmúlt napon megérkezett Debrecenbe. Már meg is kezdte próbáit és első debreceni bemutatkozója a Kamaraszínház soronkövetkező darabjában, a Vidám kisörtelben lesz. A színház mai előadásain „Az ember tragédiája“ délután 6 óra, este pedig 50 százalékos ártedvezmény-nyel kerül színpadra. A színházi titkarság kéri a bérlettulajdonosokat, hogy bérleteiket felülvizsgálata a színházi titkarságon sziveskedjenek bemutatni.

Fizessen elő a „Néplap“-ra!

Irhabundát legolcsóbban BARKÓ-tól PIAC-UTCA 79 sz.

Sorozatos vásári lopások

A tegnap megtartott debreceni országos vásárra a zsebtolvajok és szélhámosok is teljes apparátussal felvonultak, s több esetben sikerült a gyantán vásárosok és a rendőrség figyelmét kikerülve, lopásokkat végrehajtani.

Fehér Ferenc vásártéri lakostól a vásártéren levő körhinta mellől egy kis dobot és egy öltözet ruhát lopott el ismeretlen tettes. Adám Jenő Budapest VII. Péterfy-u. 39. szám alatti lakostól a Hatvan-utcai villamoson zsebtolvaj ellopja levéltárcáját okmányival, élelmi-

szerjegyeivel és 1100 forinttal. Városi tolvajoknak esett áldozatul Csengeri Teréz Domb-utca 20. szám alatti lakos is, akitől az ismeretlen tettes elemelte kosarát, melyet a vásárlás közben maga mellé a földre tett. A kosárban három kötött kabát és egy férfi pullover volt. Szenyves Imre Mikopécsi-út 41. szám alatti lakos a kocsmában vásárosokkal együtt iszogatott, akik leittatták és hátsó zsebéből kiemelték pénztárcáját 4000 forinttal.

Sok küldöttség

— semmi eredmény a VAOSZ-ban

Taggyűlést hívott össze a VAOSZ vezetősége, melyen a budapesti küldöttek munkájáról számoltak be. Már a taggyűlés kezdetének több mint félórás elhúzó-téka is arra mutatott, hogy nem megy teljesen rendben a vezetés és a tetszerző munka helyett értelmetlen kapkodás jellemzi ennek a nagy taglétszámú szervezetnek a működését. Érthető a tagságnak az elkedvetlenedése, mely egyrészt a távolmaradásban, másrészt a gyűlésről való eltávolzásban nyilvánult meg. Nem egy felszó-laló adott hangot annak a véleménynek, hogy indokolatlan a sok budapesti küldöttségjárás, mely teljes egészében felémészti a szükség tagdíjakból befolyt pénzüri állományt.

Legtöbb is beten voltak fenn, emi több mint 1000 forintot jelentenek a kistisztviselők és munkások fizéréiből.

A gyűlést Muraközy Gyula nyitotta meg, majd Papp Sándor számolt be arról, hogy a budapesti útsorán jóformán semmi eredményt nem értek el. Követelték ugyan, hogy záros natáridőn belül hoz-zak ki az új státust, azonban meg-nyugtató választ erre vonatkozóan nem kaptak. Nagygyűlést kíván-nak összehívni, melyet korábban Debrecenben terveztek, de Szamaj Lajos főtitkár Budapeston akarja megtartani. A rendkívüli segélyt is elutasították és a Mallerdnél sem jártak eredménnyel a köz-tisztviselők fajtállításának ügyé-ben.

Weiss Gyula ugyan ehhez a kér-déshez szólt hozzá, majd amikor néhányan a befizetett szén ügyét vetették fel, Papp Sándor és Bő-Szirményi Géza nyugtatta meg a kedélyeket, hogy a bányától igere-tet kaptak az októberi szállításra. Bejelentették, hogy a VAOSZ gon-doskodik tagjainak burgonya-

ellátásáról, melyet fokozatosan szállítanak Debrecenbe.

Makranczi László annak a véle-ményének adott kifejezést, hogy helytelen a VAOSZ-nál tapasztalt rendszer, amikor néhány akarnok a budapesti utazás kedvéért küldöttség-járást vezet és végül majdnem minden esetben üres kézzel jönnek vissza.

Ezt a szakszervezet kasszája nem sokáig bírja. Nagy helyesléssel veték tudomásul Balogh Lajos határozati javaslatát, a kormány-nak küldendő táviratot, melyben a munkabírószágok szonaji fel-állítását és a spekulánsok szigorú megüintetését követelik, valamint az áruk radikális letérését. Ezen kívüli sportigyekelet tárgyalt a tag-gyűlés.

A városi alkalmazottak, akik-nek nagyjátára ma igen kritikus és a hosszú ideje húzódo státus-kérdés miatt érthetően izgatott ist-több és tetszerzőbb munkát vár-nak a vezetőségtől, amely ezzel egyelőre adós maradt.

Erendelték a loállomány vízvizsgálatát

A földművelésügyi minisztérium ran-deletet adott ki, melynek értelmében az egész ország loállományát vízviz-gálatnak kell átvetni takonykór és tenyészbenaság szempontjából. A ren-delkezést fokozatosan fogják az egész országban végrehajtani. Még nem ismeretes, hogy Debrecenre mikor kerül sor, de a törvényhatósági főállatorvosi hivatal máris felkészült, hogy a szük-séges apparátust kelő időben rendelkezésre tudja bocsájtani. Ugyancsak rendelkezés jött, hogy az állatállományt szigorúan vizsgálgat-kozzon, nehogy rühesség keletkezzen. Deb-recenben szeresére ez a vosszly nem tonyogot. Szeptember folyamán 227 esetben végzett az állatorvosi hivatal keuvezményes áron sertéspestis elleni oitást.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MOZI
Marlene Dietrich és Jean Gabin a fészerepben a francia filmgyár-tás megrendítő drámája

VIGSZINHÁZ MOZI
Mégható, szívemarkoló, felejthé-tetlen amerikai filmremek:

Halálos ölelés

Vasár- és ünnepnap délelőtt 11. délután fél 3, fél 5, fél 7 és 11 órákor

Dover fehér sziklái

Főszereplők: IRENE DUNNE, ALAN MARSHAL
Előadások 3-30, 6, 8-30 órákor

Október 9. METEOR-MOZI
Meggondolatlan lányok és asszonyok filmje! — Lányok lejtőn!
Egy eskő és következményeit! Könnyelmű lányok büntés szerelméi!
Dr. Jörn
(EGY NŐORVOS NAPLÓJA)
Fősz.: Vidéca Lindyora, Arnold Sjöstrad — Előadások: 4, 6 és 8-ór

ÓRIÁS SIKER!
Vendégjáték
5 nappal meghosszabbítva

CZÁJA
Cirkusz külsővásártér

Hétköznap este 7-kor
Vasárnap
3, 5, 7 órákor



RÓZA

NŐI DIVATHÁZ
DEBRECEN · PIAC-UTCA 16.
ALAPITVA 1893

HARISNYA
Függye kirakalomban lévő árakat Hivatkozott hirdetésemre 3 százalékos engedményt kap
kötött szvetterek, mackók, meleg gyermek, férfi fehér nemük nagy választékban
KÁLMÁN textilüzlet
Haugyaátjáró, Piac-u. 46

Táncolt már Ön a János vitéz éttermeiben?

Reggelig tánc! Kényelmes helyiségek, elsőrendű konyha és italok — Százalékmentes és figyelmes kiszolgálás, mérsékelt árak. Magyar József elsőrendű kombinált zenekara magyar és tánczenét játszik muzsikál, zongorázik: Dr. Almásy! Reggeli órákban korhely- és babaleves Allandóan reggelig nyitva

Hunyadi-utca 1 szám
Telefon: 782

Szerdán is csökkentett mértékű volt az áramszolgáltatás

Felelős műszaki vezetőt a Világítási Vállalat élére!

A szerdai napon sem oldódott meg véglegesen a Világítási Vállalat szénproblémája. A világítási és ipari áram korlátozása továbbra is fennállt, csak néhány elsőrendű fontos üzem kapott energiát és tíz órától kezdve a Helyi Vasút 8 kocsi forgalmához, ezenkívül természetesen a vízművek és az állomás különböző helyiségei is. Ezzel azonban még korántsem oldódott meg a kárpátok és üzemek séréje. Sok ezer munkás kényerét érintő kérdéssel van itt szó, amely mellett nem szabad könnyelműen elmenni. Szabó Kálmán polgármester is kijelentette, hogy helyi emberek tartja a vállalat hanyagságát, mivel késedelmesen jelentette a szénszállítások

elakadását. Ezen túlmenően pedig, amint bármilyen akadályok merülnek föl,

azonnal intézkedni kellett volna és nem várni, amíg teljesen kifogynak a készletek. Változtatlanul az a véleménye a város közönségének, hogy ezért valakinek felelni kell

és biztosítékot kell nyújtani arra, hogy többé hasonló ne fordulhasson elő.

A Világítási Vállalattól nyert értesülés szerint a keddi nap folyamán 6 vagon szén érkezett és ezzel csökkentett mértékben megindították a szerdai áramszolgáltatást. Kihívás van arra, hogy ezután nagyobb mennyiség fut be, mint azt szerdán jelezték és ak-

kor minden korlátozást megszüntetnek. A szerdai napon visszaérkezett Sas Sándor, az üzembizottság elnöke is, aki

az eljárási szállítványok ügyét sürgette és mint mondta, megnyugtató választ kapott a további szállításokról illetően.

A magunk részéről továbbra is leszögezzük azt az álláspontunkat, hogy ha a vállalatnak felelős műszaki vezetője lett volna, akkor ez az esemény be sem következett volna. Ezért pedig felelősök mindazok, akik annakidején csupán páriszempontról elgáncsolták egy megfelelő szakmúval rendelkező felelős vezető megválasztását. Nem tartjuk lenetelennek, hogy a felsőbb fórumok is felelőssé teszik ezért a város vezetőségét.

Dr. Kárpáti László a rendészeti osztályhoz került

Dr. Kárpáti László rendőrnagyot, a debreceni büntető osztály vezetőjét a belügyminiszter áthelyezte Budapestre és a belügyminisztérium rendészeti osztályába osztotta be. Dr. Kárpáti László elismerésre méltó munkát végzett Debrecenben, előbb a vármegyei kapitányságnál, majd a büntető osztály vezetőjeként; alig egy éves működése alatt az átvett 4.700 aktahátralékot teljesen feldolgozta. Személyében arra érdemes rendőrtisztet ért a kiténtetés.

Ujabb árdrágítást fogott el az árfelügyelet

Licska Imre hajdusámsóni lakos kertész a paradicsom, karalábé és birsalma árát nem tüntette fel. Ugyanazok nem tüntette fel az árakat Mátyás Lajosné miképzési kertész sem, sőt az árfelügyelet embereinek figyelmeztetésére sem volt hajlandó az árjelző táblát kitenni. Mindkettőjük ellen megtették a feljelentést az ügyészségen.

Megszületett az első gyermek a nádudvari „Ágnes” szülőotthonban

Beszámoltunk már a „Néplap”-ban arról, hogy a nádudvari demokratikus nők szülőotthonát állították fel s ma már kilenc másárlapotos szegény paraszthaszonny fekszik benne. Megszületett a napokban az „Ágnes” szülőotthon első kis jövevénye is: a nádudvari MNDSz egyik derék vezető tagja, Nemes Mihályné tizenötödik gyermekének adott életet.

A betegeknek való főzés, tisztántartásuk és sok egyéb feladat mind-mind az MNDSz vezetőire, tagjaira hárul s az MNDSz asszonyainak áldozatos munkáját egyre nagyobb rokonszenvvel kíséri Nádudvar demokratikus közvéleménye.

NE DOBJA EL ŐCSKA KALAPJÁT olcsón UJJAÁLLAKITJA KALAPIPAR
Széchenyi-utca 7. (Udvarban)

Nem kapott Debrecen burgonyaszállítási engedélyt

Debrecen városa feliratban kérte a földművelésügyi minisztériumot, hogy a város részére adjon burgonyaszállítási engedélyt. Tegnap megérkezett a földművelésügyi mi-

nisztérium leirata, mely elutasítja a város kérését azzal, hogy burgonyaszállítás kizárólag csak a MOSzK-on keresztül lehetséges.

HALÁLUGRÁS az Augustza szanatórium második emeletéről

Ilyés László hajdunánási földműves súlyos betegségével hónapok óta az Augustza-szanatórium-ban állott kezelés alatt. Mivel gyógyulása nagyon lassan haladt előre, egyre inkább türelmetlenebbé és ingerültebbé vált és az a gondolat érlelődött meg benne, hogy

az orvosok csak hitegetik a gyógyulással. Valósággal búskomorra vált s az utolsó napokban élelt is alig veti magához. Tegnap felkelt ágyából, kilopozott a folyosóra, a szanatórium második emeleti ablakából leugrott a mélységbe és szörnyen halt.

Kiadták a debreceni OTI-székház munkáit

Az elmúlt hetekben építőmunkás küldöttség kereste fel a város vezetését és kérte, hogy menődjön több munkakörművel biztosítson a debreceniek számára. A város egyik vezetője, aki eddig sem tünt ki azzal, hogy minden feladatát idejében elvégezte volna, azzal válaszolt, hogy a debreceni OTI építkezésének elhúzódnása oka a munkakörműk hiányának, — amiért az itteni ügyvitel felelős.

Utánajártunk, hogy mennyiben felel meg ez a kijelentés a valóságnak és tényként állapítjuk meg, hogy egyszerű ellenszenvvel több nem indokolta ezt a nem egészen felelős kijelentést. Mint megtudtuk, az új OTI központi székház építkezésénél

5 és fél millió összegről van szó, amelyben az országos központ dönt

és csupán az apróbb részlelkérdéseket, a teletkeresét intézi a debreceni ügyvitel. Ezt is a leggyorsabban, miután a kerületi választmány néhány tagja Budapestre is közbenjárta a gyors elintézés érdekében. A csere perfektálása után utasítást adtak a háromemeletes modern rendező, intéző és ügyviteli székház terveinek elkészítésére, amit természetesen a központ szintén átvizsgálta. Miután a tervek elfogadták, a munkálatokra pályázatot hirdettek, mely október 7-én zárult és Budapestre telefonon jelölték

szerdai nap folyamán a benyújtott pályázat eredményét. Ennél hamarabb tehát a legjobb szándék mellett sem lehetett volna megindítani az építkezési munkálatokat.

A debreceni ügyvitel viszont még azt is kérte a központtól, hogy záros határidő tűzön ki a pályázat elfogadása után a munkák megkezdésére.

nehogy ezzel is késedelmet szenvedjenek a nagyjelentőségű építkezések.

Ami azonban a város dolgát illeti, ott még ma sincs befejezve a bontási munkálat az OTI számára átengedett telken és így még kevésbé lehetett volna a munkálatokat megindítani. Óvatosabban kell tehát a felelős vezetőknek kijelentéseket megtenni, miután azokat — nem nagy fáradsággal — ellenőrizni is lehet.

TÓTH gumi üzem
Jóvá, futóelőléz mindenmértű autó- és motorokérgárgumit szakszertben, garanciával
Miklós-ucca 7 sz.

A tervhivatal kiküldöttel megtekintették a Dobozi-bérházat

A tervhivatal részéről szerdán Debrecenbe érkezett dr. Szabó Zoltán és Lékay András, akik a Dobozi-bérházak befejezésének ügyét jöttek megbeszéljni. A kiküldöttüket Kalenda Lóránd és Nagy Zsolt tanácsukok fogadták.

Megérkezésük után tüstént a Dobozi-bérházakhoz mentek helyszíni szemlét tartani. A városnak egy-millió forintos hitelre volna szüksége, hogy a Dobozi-bérházak építését be tudja fejezni.

Haiálra égelt egy kislány

Egy hétig tartó súlyos szenvedés után meghalt K. Kovács Mária öt éves nyírmártoni kislány. Szeptember 30-án a konyhában játszódott. Játék közben a tűzhely ajtaját meglökte, a vékony kartonruha lángot fogott és a kétségbeesett sikongatásra odaszaladt édesanya csak nagynehezen tudta el-

oltni égő gyermekét. Azonnap orvoshoz vitte, de az égési sebek olyan súlyosak voltak, hogy a kislány befejezte. Dr. Szarukán József vizsgálóbíró törvényszéki orvosszakértők társaságában Nyírmártonba utazott, hogy megállapítsák, nem forog-e fenn gondatlanság.

13.500 forint

a vármegye napközi otthoni étkeztetésére

A népjóléti minisztérium Hajdúvármegye elispánja útján a megye nép- és családvédelmi alapja javára 13.500 forintot utalt ki a megyében lévő napközi otthonoknak. Ebből az összegből Debrecen-

nek 2000 forint jut. A kétezer forintot az MNDSz négy napközi otthona kapja azzal a feltétellel, hogy azt csak étkeztetési célokra lehet felhasználni.

Teljhatalmúan intézte Kaba ügyeit EGY ELMEBAJOS

Mint a földművelésügyi minisztérium teljhatalmúan megbízottja mutatkozott be 1946. év elején Dombai Lajos isaszegi lakos a kabalai közösgázán. Külön irodát rendezett be magának, ahonnan teljhatalmúan intézte a falu ügyes-bajos ügyeit; egyesekre kivételesen beszoigáltatásokat, másokat felmentett a beszoigaltatás kötelezettsége alól és gazdátlan tárgyakat osztott szét. Mindezeket hiva-

talosan dokumentálta, a belügyminisztérium pecsétjével ellátott irásokkal és igazolványokkal. Tegnap tárgyalta ügyét a debreceni törvényszék. A kihallgatások során megállapítást nyert, hogy Dombai nem húzta a kabai „kiszállásból” nagyobb hasznot és felmerült az a kérdés is, hogy a vádlott tisztelméjű-e. A törvényszék elrendelte Dombai elmeállapotának megvizsgálását.

GYENGE VOLT AZ ŐSZI NAGYVÁSÁR

Kedden és szerdán volt a Széchenyi-utcaan az egykor oly híres debreceni őszi nagyvásár. Az idei viszont elég csendes, csak a sípoló meg a dudáló gyerekek harsogása lengt végig valami kis békebeli nagyvásári-hangulatot a Széchenyi-utca sátorosorán.

Mindutalán halatszik a bazárosok kínálatása, de aztán újra meg újra az utolsó kétségbeesett vevőfogás: „Kérem maguknak mi lenne az az ár?...” Hiába a vékonypénzü parasztnak, meg a városi népek minden drága. Pedig dús választék van mindenből: meszelő, kis szekerek, szobrok, dobok, trombiták, evőeszközök, tükrök, lábas, fazék — ezelőtt a sátor előtt csak megáll egy percre minden háziasszony — odébb ékszeresek, fülbevalók.

A másik oldalon textil, kész ruha, cipő, csizma, báránybőr-bunda, szip, türlőkendő, ing, alsónemű sorakozik a zsúfolt polcokon.

Valamirevaló ing 20 forint, de van 28 forintos is. Csak az hamar kifakul — állapítja meg szakértelemmel egy idős parasztember, de a végén csak elviszi: nem telik jobbra.

Vidéki árusok is vannak: Hadházi kalapos, Szentéről egy jóhírű vásáriszabó. Nincs nála sem forgalom s a gyenge vásár egyik főoka — szerinte — az, hogy a környező városokban s a megyében meg se reklámozták a látogató

előtt oly hír se vált debreceni nagyvásárt.

A komoly vásári árak nem is igen fogynak, inkább csak a cukorka, a népszerű „vattacukor”, az 1.50-es főttkebasz és egyforintos fasirt meg a vásári fakanál.

Rémelhetőleg jövőre már nagyobb forgalmú, jobb vásárok lesznek Debrecenben, az ősi vásár- városban.

A keddi és szerdai debreceni átlavásáron a felhajtás marhából 1.400, lóából 600 volt. A kereslet közepes, lóban élénk, marhában nyomott.

Jó tenyészkanca 5.000, prima tenyészmen 8.000 forint körül eséről gazdát, jóhasznalató ló ára 3-4.000, közepes 2-3.000,forint volt, míg a csikók 1.300-2.000 forintos áron keltek.

Vágómarha ára élő súly kilogrammonként 2-3 forint. Jó fejős tehenet 2.000 forintért, éves tinót ezer forintért adtak, míg az ökor ára páronként 5-6.000 forint között mozgott.

Gyári készítésű vízhatlan bundák készítése 1000 forintól. Javítások, átszabások legolcsóbban
Varga Kozma Béla
szűcsmester
ALFÖLDI-PALOTA

HIREK

10 ÓJÁRÁS. Gyenge szél, kevés felhő, száraz idő. Reggel több helyen köd. A hőmérséklet alig változik. Vadász Sándor előléptetése. A népjóléti miniszter speciális szakosztályát léteztetve dr. Vadász Sándor debreceni szociális felügyelőt a VII. fizetési osztály 3. fokozatába előléptette. Állami tanítói kinevezések. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter Pócsi Julianna hajdúszovátai református iskolai tanítót állami tanítónak továbbá Jeger Éva Ilona hajdúszoboszlói, Kápolnai Ilona debreceni, Kóh József földesi, Lada Erika hajdúszoboszlói és Klára Júlia debreceni okleveles tanítókat állami tanítóknak léteztetve a 2. fizetési fokozatba kinevezte. A statáriális bíróság Vinyás Béla Tekei-utcai lakos ügyverrejegetését ügyét áttette a rendes bírósághoz.

APRÓHÍRDETÉSEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal. (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.)

Debrecen város Munkaadónyilvántartó Hivatala felhívja a közmunkavállalás befizetésével foglalkozó háztulajdonosokat, házműbirtokosokat stb. hogy a „Beszedési jegyzékben” szereplők jövedelmét az alap rovataban forintban tüntessék fel, mert a folyó hónaptól kezdődően csak ebben az esetben fogadják el a befizetéseket a városi adóhivatal.

A napjélti minisztérium leiratot intézett Debrecen város vezetéséhez, melyben elrendeli, hogy a kiutestés tífuszolt veszélyeztetett területeken védekezőket kell végrehajtani.

Elnök érdeklődés az orosz mesedélután iránt. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság október 12-én a Társaság helyiségében délután 3 órakor tartandó orosz mesedélutánja iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A szovjet népmesék híven tükrözik azt az ismert nevelői álláspontot, hogy a gyermekeket is egyenrangú emberként kell kezelni. Hiányzóknak ezekből a mesékből a gonosz ördögök, boszorkányok és a helyüket a nemes emberi tulajdonságokat kifejlesztő, a munkára és szeretetre nevelő meseanyag foglalja el.

KALAPOT ARANY BIKA FRANKTÓL

Hatoság elleni erőszak miatt őrizetbe vette a Rendőrség Szilágyi József miképpérségi lakost, aki Nyilas Imre miképpérségi rendőrt megtámadta. A már leigazolt egyéneknek új bejelentések alapján történő újrarendelése iránti kérelmét a jövőben nem a területtel illetékes igazoló bizottsághoz, hanem közvetlenül az igazságügyminiszterhez kell beadni. 10 mázsa répát loptak el Bujdosó János Bellegelő 206 szám alatti lakos földéről.

Nőzást lopták el ismeretlen tettes Kovács Jánosné Jozsai lakostól.

Több ezer forint értékű ágy- és ruhanyomott lopták el Boros Imre Acél-u. 3 szám alatti lakos Katona Kálmán István-út 39 szám alatti lakostól, aki megtagadta ellene a feljelentést.

Őrizetbe vette a rendőrség Bónis Fándor Nyil-utca 12 szám alatti lakost, mert Jobbágy István Poroszlay-út 66 szám alatti lakostól értékes hegedűt és ruhanyomott loptak el.

Kétféle lopás bűntette miatt egyévi börtönrre és jogainak öt évi felfüggesztésére ítélte a bíróság Borók József Nagyvárud-utca 10 szám alatti lakost. Borók ez év augusztusában Bánhidai Józsefné lakásáról ruhanyomott, csillárt és más berendezési tárgyakat loptak el, ezenkívül a légvédelmi lakanyából különböző elektromossági felszereléseket vitt el.

„Eljárás indult a közraktár és Schöffer-raktár ellen” c. cikkünkkel kapcsolatban a Mezőgazdasági Közraktárak telepe (Pesti-utca 2. sz.) annak közlését kéri, hogy nem azonos azzal a közraktárral, amelyben a tárolt kukorica megromlott. A Mezőgazdasági Közraktárak Rt. cég debreceni telepein szabálytalanság nem fordult elő.

Három fiatalok kerékpártolvaj tartóztatott a rendőrség, akik az utóbbi időben több kerékpárt loptak. Erekek között megtalálták Kovács Éva Kút-utca 116 és Kovács Árpád Kaesa-út 26 szám alatti lakosok kerékpárjait.

Pártélet

PÁRTNAPOK

Október 8-án, csütörtökön: Textilműgyár 4 óra; dr. Molnár Győző; Köztetető 12 óra; Pogácsás Antal; Szotyortelep 7 óra; Faragó Mihály.

Propagandisták figyelem! Október 9-én délután 5 órakor Kossuth-utca 23. szám alatti helyiségünkben fontos megbeszélést tartunk. Pontos megjelenés kötelező.

Kizárás. A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete Zoltay Borbála, Széchenyi-u. 34. szám alatti lakost kommunista-hoz nem illő viselkedése miatt a pártból kizárta.

Mi a helyzet a kamarai választások ügyében?

Egészen váratlanul érintette a debreceni kereskedő és iparos köröket a kamarai választások elhalasztása. Mindenütt serényen folynak az előkészületek a választás lebonyolítására, de ez a fordulat bizonytalanná tette a további előkészítő munkát.

A Kamaránál Radó Rezső főtákar azt a választ adta, hogy még semmi hivatalos értesítést erre vonatkozóan nem kaptak és így nem is tudnak arról, hogy mi lesz a miniszternek az álláspontja. Jelenleg nem is tartózkodik idenzára Amig hivatalos értesítést nem kapnak, addig nem is vehetik tekintetbe a budapesti lapokban megjelent híreket.

Jobb minőségű anyag kiutalását kérik a cipészek

A cipésziparosok kérték a hatóságoktól, hogy a hatóságok elosztó szerveket, hogy a hatóságok anyagkiutalás során lehetőleg jobb minőségű anyagot biztosítsanak annak a kisiparnak, mely taghatatlanul kiválóbb minőségű készáru (tud gyártani, mint a szériában termelő gyárpar. A magyar cipészipar, mely a múltban is világhírré lett szert izléses árúval, most is kiűnt a típusgyártmányoknál a lekiismeretes és egyéni izléssel készült cipővel. Eppen ezért kérik, hogy legyen lehetőleg jobb minőségű nyersanyag kiutalását, amit eddig csak a gyárak számára vagy luxus cipők gyártására adtak ki.

Iparos hírek

A nőiszabó és fehéroműködítő iparosok részére pamutárú érkezett, jelentkezős pénteken délig a szakosztályi elnöké. — A szobafestő és mázó szakosztály pénteken 5 órakor, a kamarai választások és anyagelosztási ügyekben ülést tart. — A sütő szakosztály ma 4 órakor ülést tart. — Felhívjuk azokat a csizmadiműstereket, akik anyagot igényelnek, hogy ma estig bejáróljanak jelentkezzenek Pacsirta-utca 8 szám alatt. Utárványoztatás pénteken délelőtt 8-12 óráig. — Az üveges szakosztály ma 4 órakor ülést tart.

Böröndöt loptak ismeretlen tettesek Nagy Etel Kiss Áron-utca 18 szám alatti lakostól, míg a nagyalomáson vonatát várta. A böröndben ruhái voltak 1.500 forint értékben.

Táncanfolyam kezdődik október 14-én dr. Konczné „Ritmus” tánciskolájában, Péterfia 30.

Beszúrás indult a szotyortelepi 4. szám alatt dolgozó Csapó László festőeged. Malvin-utca 33. sz. alatti lakosnak a ruháit 900 forint értékben és Nagy Béla festőeged Endre-utca 16. szám alatti lakos felöltőjét 1500 forint értékben.

Országúti szerenomség. A Szoboszlói-úton, a szovátai elágazásnál a Rosenfeld testvérek Mateosz tehergépkocsija, mely Szoboszló felől Debrecenbe igyekezett, észlelték között Kovács István Ótalmom-utcai lakos kétlovassal szekerével. A szekerén ülő Kovács István, Koda Sándorné Bellegelő 380 szám alatti lakos és Vaku Ignác né Vedres dülő 396 szám alatti lakosok közreműködésével a szekeret megállították.

SPORT

Próbajátékosok nélkül zajlott le a DVSC tegnapi edzése

A DVSC tegnapi edzése a beharangozott próbajátékosok — Toinai és a többi — nélkül zajlott le. Markos Imre az edzés elején a két szélsővel foglalkozott, majd rövid gimnasztikai gyakorlatok után rövid kétkapus játékkal állt ki a B. Nagy, Szabó és a sérült Szilágyi II. nélkül játszó első csapat a tartalékok ellen. Gyenge játék folyt a pályán, csu-

pán Széptől és Bogalától láttunk elismeréremelő teljesítményt. Feltűnt még a fiatal Markos néhány jó húzása is. Az edzés végén beszélgettünk Markos edzővel, aki kijelentette, hogy az Elektromos ellen kiálló csapatot csak holnap állítja össze, de az már bizonyosra vehető, hogy Teeki kimarad az együttesből.

A DVSC birkezoj vasárnap Magyarorszag 1947. évi görög-római birkezoj bajnoksagan vesznek részt.

A csapat tagjai: Deli, Sipos, Tarcsai, Mucsi, Németh, Huszár, Tarányi és Buglyó. Az együttest Szigetvári Gábor vezeti Budapestre. Játékvezetőküldés vasárnapra az I. osztályú: MAV-KASE—PMAV Cececs (Sorezsg-Horváth I.), Kise—Dohánygyár Krömer (Staub), BUSE—KMSE Eklki (Bikay), Fehérgyarmat—Balkány Trök, DMTE—Nyirbátor Takács (Kiss S. Piller), Nagykálló—Karcag Zágonyi, II. O.: MEMOSZ—Hajdúszovát dr. Csaba (Varga S. Ludman), DMTE II.—Rendőség Farkas (Hadházi, Rudnai), II. Barátság—VAOSZ Tasnádi, D. Barátság—Törökves Paragó (Biró E. Malaj), Dözsá Madisz—Kaba Veres (László, Szabó J) Derecske—Heszob. SE. Szöllösi, Harmónia—Hajdúnánási Madisz Köstner (Kapusi, Palotás), Polgár—Postás II. Herr, DVSC II.—MAV-KASE II. Kiss E. (Páll S., Szentmáry F.), Tiszalök—DEAC Biró I., Hajdúnánás—Balmazújváros Gombos, Hajdúszoboszló—Tiszafüred Domán, Büdzentimihály—Dohánygyár II. Molnár, P. KISE—Karcagi MAV II. Kocsis (Regényi, Kovács), Törökzentmiklós—BUSE II. Sárosi, Karcagi Haladás—Abádszalók Drobný, Sársétdudvari—Báránd Czabán, Berekböszörmény—Tisújszállás Harsányi, Kunhegyes—Kunmadarás Szántó, Nyirbátori Bóni SE—Nyiregyházi Madisz II. Vadas Gy.

A kerületi II. osztályú bajnokság debreceni és Hajdú csoportjában most ez a helyzet:

Table with 2 columns: Debreceni csoport and Hajdú csoport. Lists teams and their scores.

A MAV-KASE-ban Gere, Deményi és Horváth sérültek. Gere játékkára esetleg még vasárnap sem számítanak.

Az 1947. évi üzemi bajnokságban nyolc csoport indul. Az első helyezést a debreceni rendőr válogatottnak sikerült kivívni. A rendőrcsapat ünnepélyes keretek között vette át díszoklevélét.

A vasárnapra tervezett olimpiai propaganda napot technikai okok miatt tavaszra halasztották.

A MAV-KASE ma a dohánygyári pályán kétkapus edzést tart.

A MAV-KASE a vasárnapi közgyűlés előtt ma este tartja utolsó megbeszélését. Felkérjük az alábbi ideiglenes vezetőségi tagokat, hogy ma csütörtökön 7 óra a Társulat hístermében feltétlenül jelenjenek meg: Szilágyi úv. elnök, Vágó S., Sámí I., Omósi Viktor, Kiss Gyula, Volentik S., Sarkadi László szakosztályi elnök, Vadas Árpád, Papp J., Hermann D., Laskai, Hegedüs J. és Hegedüs István, továbbá Kelemen A. és Vágó Lajos. Elnök.

A nagykorúsi díszterem a debreceni városközpont közli Sándorné Nagy Margit, Tóth Lajos és Mogyoróssy Gyula is résztvev.

Cömrít (DMTE) a jávékező Püspökladányban kiállította. A fegyelmi egyezbítő a kiállítással büntetést kiltöltötnék vette, így a jeles játékos Nyirbátor ellen játszhat.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Kereskedelmi alkalmazottak szak-szervezetének vezetősége ma 6 órakor ülést tart. — Cipő és bakkanosutá-ványát aki még nem váltotta be, ér-vényesítés végett haladéktalanul mutassa be a szakmaközi titkárságnál.

Házfelügyelők szakszervezete felhívja tagjait, hogy kedvezményes fehérmű igénylés végett, a szakszervezeti leedobban, kedő, csütörtök, szombat és vasárnap 4—8-ig mtelőbb jelentkezzenek. Csütörtökön délután 2 órakor Hagymási Máttyás kartársunk temetésén minél számosabban megjelenjen szíveskedjenek. — Famunkások! A fagyénylást sürgősen tegyék meg, mert elfogy a fa és később nem kapnak. Akik a rajzlapfolyamra akarnak be-fuatozni, e hó 15-ig jelentkezzenek a titkárságnál. Könyvelési tanfolyamra jelentkezzenek a titkárságnál. — Ház-társági alkalmazottak csütörtökön 5 ó-ra taggyűlést tartanak a Szakszerve-zeti Székházban, Arany János-utca 2. — Ruházati munkások! Ma 5 órakor taggyűlés. Megjelenés kötelező. — Do-hánybevaltoit nyugaberekek ma 2 ó-ra kor taggyűlést tartanak. — FÉKOSZ klubikos szakosztály vasárnap délelőtt 8 órakor vezetőségi ülést tart, 9 ó-ra kor pedig taggyűlést tart. — Magán-al-kalmazottak szakszervezete csütörtökön délután 4 órakor vezetőségi ülést tart.

Kereskedő hírek

Textilkereskedők felemelt forgalm-adójuk után járó textilvásárlási pótl-jegyeket 12—2 óra között vegyék át a Kamaránál. — A szilvizikésztök szakosztálya pénteken délután 5 ó-ra kor taggyűlést tart.

KÖNYVELÉSI SZAKIRODA

Vörösmarty-utca 24 szám Telefon: 117.

Hirdetmény

Muivai László, Vigkedvü Mihály-u. 20 szám alatti lakosnak a Vigkedvü Mihály-utca 20 szám alatti telken ti-martelep feláthitása céljából az első-fokú iparhatósághoz benyújtott ké-relme és az 1884. XVII. 16. 27. 8-a alapján a helyszini tárgyalást 1947. évi október 11-én reggel 9 óra ra tük-tem ki.

Ettől a kérdéssé telek körül lako szomszédokat, általában a közönséget azzal a felhívással értesítem, hogy minúazok, akik a tervezett telep ellen bármí okból kifogást akarnak inni, azt az elsőfokú iparhatóságnál (Kossuth-utca 20 földszint 33.) a tárgya-las napjáig írásban, a helyszini tárg-yaláson pedig szóban előterjeszthetik. Debrecen 1947. október 8-án. I. fokú iparhatóság. (x)

Előfizetési díj egy hónapra 10 forint

Éjjeli ügyeletes szolgálatot teljesítő gyógyszerárak:

Oktober 4—10-ig: „Kigyó” Piac-utca 31; „Csillag” Árpádter 3.

APRÓHÍRDETÉSEK

Párttagoknak és havi előfizetőknél 50 százalékos kedvezmény.

ALLÁS ELADÓ Ablakok különböző mére-tűk jökaban levők eladók. Nap-utca 4. 32 Szőlőprés, boroshordók különböző nagyságúak. Lá-dak eladók. Nap-u. 4. 31

ESY fehér konyhaszekrény eladó. Pacsirta-u. 42. 34 Karikahajós Singer var-rógép eladó. Rakovszky-ut-ca 42. fűsz. 2. 28

EGYEB Műhelynek megfelelő he-lyiséget keresek a belváros-ban. Cim a kiadóban. 36

Ha jól akarja magat: néni jöjjön el u. „Lüle-lejtő osárdába” zarora hajnal két óra óz. Her-mann Mórné Debrecen. Szepességí-utca 29. 342

Retortá faszen ömlesztve és csomagova legolcsóbban kapható. Jókai-u. 52. 37

Rökamie, fotel, hender és matrac állandóan kapható, kárpitosmunkát vállalok. — Kálvin-ter 12. — Karácsony kárpit

Fizetem a napi legmaga-sabb árakat kovácsolt va-sárú öntöttvasért, vöröér-zért, bronzért, ólomért stb. fémekért. Simonfy-u. 57. vasútlel. 39

Mielőtt bármilyen ingósá-got venne vagy eladna, sa-ját érdekében keresse fel az Ingóságértékesítőt. Elő-nyös kiszolgálás. Csapó-u. 35. Iparteknola épület. 6

Tollat veszek és eladók kilöknént is. Pesti-utca 1. Hatvan-utca szerok. Szat-mári. 5

Bundát, irhakabátot ké-szít, legújabb divat szerint alakít. Katony-Vilmos Szü-temester. Simonfy-ú. 419

Favorit előnyomdában DMC fonalak, ipari cé-r-nák legnagyobb vászlel-kan. Csapó-u. 24. 2

Szappannak való zsira-déket, vagy olajat szappan-ra adolgoz. Szabó László szappanosmester, Veres-utca 12 Csapó-utca 24. 252

Retortá faszen, gipsz, ce-ment, méz, tűzifa, budas-föld legolcsóbban Grünle-ndel Hatvan-u. 21. 443

Faszén, darabos és oltott méz, cement, cserép besze-rezhető Bartha faldiepen. Ispótlay 3-b. Telefon 261. 549

ELVESZETT

ELVESZETT akitataska-mat fontos iratokkal elvesz-tettem. Becsületes megla-ló illő jutalom ellenében ad-ja le Nemeth Vilmanak Kossuth-utca 15. Kontosé Géza cégnél. 4

Feladó szerkesztő és kiadó: HADO ISTVÁN Szerkesztőség: Debrecen, Vörö-Haderégy-utja 38. II. e. Telefon: 264

Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. Telefon: 205

Nyomatott a „Szabadság” nyomda közreműködésénél. Felelős vezető Kovács Mihály